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1. februar 2007
Vejledning om produktionsskolernes udslusningstaxameter

Som led i Undervisningsministeriets tilsyn med produktionsskolerne, jf. § 8 i lov om produktionsskoler, har ministeriet i sommeren 2005 gennemført en undersøgelse af det bagvedliggende materiale vedrørende udslusningstaxameteret på produktionsskolerne. Undersøgelsen viste, at flere skoler havde misforstået reglerne om udslusningstaxameter og derfor ikke fulgte reglerne korrekt.

Typiske spørgsmål og svar herpå:
For at vejlede skolerne om, hvordan reglerne om udslusningstaxameteret skal anvendes, har ministeriet udarbejdet nedenstående gennemgang af de spørgsmål, der oftest giver anledning til misforståelser.

§ 10, stk. 3, i lovbekendtgørelse nr. 785 af 6. juli 2006 (produktionsskoleloven), lyder således: 

”Staten yder et særligt tilskud ud fra antallet af årselever, hvori indgår deltagere, der i forlængelse af et produktionsskoleophold af mindst 1 måneds varighed går videre i kompetencegivende uddannelse eller lønnet erhvervsarbejde. Tilskuddet ydes, når produktionsskolen har dokumentation for, at deltageren har været i gang med en tilskudsberettigende aktivitet i 12 uger inden for en periode på 4 måneder efter produktionsskoleopholdet. Undervisningsministeren fastsætter nærmere regler om betingelser for og beregning af dette tilskud.”

§ 10, stk. 1, i bekendtgørelse nr. 1247 af 15. december 2003 om statstilskud m.v. til produktionsskoler (tilskudsbekendtgørelsen) lyder således: 

”Det er en betingelse for at få det særlige tilskud i henhold til lovens § 10, stk. 3, at produktionsskolen kan dokumentere, at en tidligere produktionsskoledeltager, der har været på produktionsskolen i mere end en måned, i 12 uger ud af 4 sammenhængende måneder efter produktionsskoleopholdet eller ferielukning af deltagerens værksted har været i gang med kompetencegivende uddannelse eller har været beskæftiget i ministeriet 20 timer pr. uge på ordinære vilkår eller i fleksjob, skånejob eller lignende. Uddannelsen eller beskæftigelsen kan foregå på forskellige uddannelsesinstitutioner, henholdsvis arbejdspladser.”

1) Skal de 4 måneders arbejdsperiode eller studieophold efter endt produktionsskoleophold, jf. tilskudsbekendtgørelsens § 10, stk. 1, ligge i umiddelbar forlængelse af produktionsskoleopholdet eller blot være 4 sammenhængende måneder når som helst efter opholdet på produktionsskolen? 
Svar:
Den fire måneders periode starter med at løbe i umiddelbar forlængelse af endt produktionsskoleophold. Når der er gået fire måneder efter et endt produktionsskoleophold, skal deltageren således have været i gang med en tilskudsberettigende aktivitet i 12 uger inden for disse måneder, for at produktionsskolen kan hjemtage udslusningstaxameter for produktionsskoledeltageren.

2) Kan man trække skolens ferielukning fra ved beregningen af 4 måneders perioden i forbindelse med udslusningstaxameteret, hvis produktionsskolen lukker i fx 4 uger, men dette sker 1 uge efter at deltageren er udskrevet?
Svar:
Nej, man kan kun trække skolens ferielukning fra, hvis deltageren udskrives samtidigt med ferielukning af deltagerens værksted, jf. tilskudsbekendtgørelsens § 10, stk. 1. Hvis deltageren udskives en uge før ferielukningen, kan skolens ferie altså ikke trækkes fra de 4 måneder.
3) Er kravet til arbejde i min. 20 timer pr. uge absolut?
Svar:
Ja, produktionsskoledeltageren skal arbejde minimum 20 timer pr. uge, for at produktionsskolen kan hjemtage udslusningstaxameter for vedkommende. Det er altså kun de uger, hvor vedkommende har arbejdet minimum 20 timer, der kan tælles med til de 12 uger.
4) Kan en produktionsskole hjemtage udslusningstaxameter, hvis skolen ikke får dokumentation retur fra uddannelsessted/arbejdsgiver?

Svar:

Nej, produktionsskolerne kan ikke hjemtage udslusningstaxameter, hvis der ikke foreligger dokumentation.
5) Kan en e-mail udgøre dokumentation?

Svar:

En e-mail fra en uddannelsesinstitution eller fra en arbejdsgiver, der indeholder de krævede oplysninger, kan, afhængig af e-mailens karakter, være tilstrækkelig dokumentation. Det skal af e-mailen fremgå, at den er sendt fra en arbejdsgiver eller uddannelsesinstitution. Hvis revisor finder, at e-mailen har en sådan karakter, at det må anses for klart, at e-mailen kommer fra en arbejdsgiver eller uddannelsesinstitution, kan e-mailen være tilstrækkelig dokumentation.   
6) Kan der hjemtages udslusningstaxameter for den samme deltager mere end én gang?

Svar:

Ja, en skole kan udsluse en deltager og indhente udslusningstaxameter for den pågældende, hvis betingelserne er opfyldt. Såfremt den samme deltager indskrives på skolen igen og udsluses en gang til, kan skolen indhente udslusningstaxameter en gang til – men naturligvis kun for den sidste periode.

7) Skal produktionsskoleopholdet, der går forud for udslusningen, vare mindst 1 måned i sammenhæng?
Svar:
Ja, der skal være et uafbrudt produktionsskoleophold af mindst 1 måneds varighed forud for udslusningen, for at udslusningen kan udløse udslusningstaxameter.
8) Bliver værnepligt og konstabeluddannelsen betragtet som beskæftigelse/uddannelse i forhold til udslusningstilskud?

Svar:
Udslusningstilskuddet blev indført som en præmiering til de produktionsskoler, der gjorde en aktiv indsats for at udsluse deltagerne succesfuldt, jf. produktionsskolelovens § 10, stk. 3. 

Der kan derfor ikke udbetales udslusningstilskud, når en produktionsskoledeltager udsluses til værnepligt, da der er tale om en pligt, som ikke er afhængig af en indsats fra produktionsskolernes side. Indgåelse af ansættelseskontrakt som konstabel eller indgåelse af kontrakt om sergentuddannelsen vil dog kunne udløse udslusningstilskud, såfremt aftalen indgås i forbindelse med værnepligtens påbegyndelse, hvis de øvrige betingelser for udbetaling af tilskuddet er opfyldt.


9) Kan man få udslusningstaxameter for en deltager, der tager hf-enkeltfag?

Svar:

Ja, udslusning til hf-enkeltfag udløser udslusningstaxameter, da hf-enkeltfag er kompetencegivende.

10) Kan man hjemtage udslusningstaxameter for en produktionsskoledeltager, der udsluses til en sprogskole?

Svar:

Nej, udslusning til sprogskoler udløser ikke udslusningstaxameter, da sprogskoler ikke er kompetencegivende.

11) Kan man hjemtage udslusningstaxameter for udslusning til FVU?
Svar:
Nej, udslusning til FVU udløser ikke udslusningstaxameter, da FVU ikke er kompetencegivende. 
12) Kan man hjemtage udslusningstaxameter for udslusning til EGU?

Svar:

Ja, udslusning til EGU udløser udslusningstaxameter, da EGU er kompetencegivende.
13) Kan man hjemtage udslusningstaxameter for udslusning til TAMU?

Svar:

Nej, TAMU er ikke kompetencegivende uddannelse og kan derfor ikke udløse udslusningstaxameter.

14) Kan man hjemtage udslusningstaxameter for udslusning til AMU?
Svar:

Nej, Amu er ikke kompetencegivende uddannelse og kan derfor ikke udløse udslusningstaxameter.
